



# 古村老手艺,为全国古建添“色彩”

## 600余年薪火传承,曲阜大庄琉璃瓦技艺发展成产业集群

小康圆梦 走进宝藏村镇

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 褚思雨 易雪  
通讯员 陈曙光 孔德旺 张磊

### “琉璃三雄”之一 传承600多年不衰

鲁城街道大庄社区位于曲阜城西,村域面积0.24平方公里,辖区人口1500余人,就是这样一座不起眼的村庄,却关乎着全国各地古建屋顶的“色彩”。

形似半面竹子的黄色琉璃筒瓦整齐地码放在大庄琉璃瓦厂的院内,在阳光下发出耀眼的金色,每一块瓦的背面都刻有阴文标记“大庄”和“御圣公”。有着600多年历史的大庄琉璃瓦厂,其前身是由明武宗为朱氏窑户特赐的“裕盛公窑场”演变而来。在历史上,无论是供奉孔子塑像的孔庙大成殿,还是孔子嫡系后裔生活的孔府,每一次修缮所需的琉璃瓦均出自这里。

8月24日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进琉璃瓦厂的手工操作车间时,73岁的古建琉璃泥塑工刘洪江正坐在一方小凳子上,用笔刀描摹着轮廓,经过黏土塑型后的“垂兽”栩栩如生。“现在古建筑维修和仿古建筑需要越来越多的瓦当,虽然有先进的设备与技术提高生产效率,但在制作吻兽等关键产品时,纯手工的工艺仍是不二选择。”

刘洪江是土生土长的大庄村人,自20岁进入大庄琉璃瓦厂工作,至今已有50余年。他对琉璃烧制的历史颇有研究,说起琉璃就好像在说家谱。大庄村因琉璃光环,在独特的文化资源和历史机遇之下,形成琉璃烧造产业链,一直是村里集体经济的主体。“新中国成立后,‘裕盛公窑场’遂改为曲阜大庄琉璃瓦厂,三分之二的村民都在瓦厂工作,靠此手艺养家。从那时起,大庄与北京的门头沟、山西的河津并称为中国‘琉璃三雄’。”刘洪江自豪地说。

### 开启重生之路 由瓦当走向古建

上世纪60年代,大庄村世代传承的琉璃烧制技艺遭遇生死攸关的困境。琉璃瓦生产一度中断,直到改革开放以后,琉璃瓦技艺

瓦片、宝顶、大吻、屋脊走兽、沟头滴水……阳光明媚的日子里,覆盖在古建屋顶的琉璃瓦件光彩夺目。作为明朝专供孔府孔庙修缮的圣窑厂,曲阜大庄琉璃瓦厂历经600余年薪火传承。如今的鲁城街道大庄社区在原琉璃瓦厂小规模生产的基础上,通过技术革新、产业化经营,已实现年产值5000万元。昔日官府专用的琉璃瓦,正从窑火和泥土中转身,通过“非遗+设计”的模式飞入百姓家。



小图:阳光下的琉璃瓦光彩夺目。大图:虽然有先进设备,但很多时候纯手工工艺仍是不二选择。

的恢复才成为可能。“从小就在琉璃瓦厂长大,不能让这门手艺在我们这代人的手里断送。”怀着这样的责任感,鲁城街道大庄社区党总支书记王树宝从老一辈人的手中接过琉璃瓦厂,开启重生之路。

2011年,琉璃瓦厂在原有基础上全面改制,成立曲阜市琉璃瓦厂有限公司。改革后,企业做的第一件事就是更换天然气隧道窑,不仅实现烧制环节中的脱硫脱硝,更一改过去漫天灰尘的生产环境。

“目前,瓦厂每年平均生产琉璃瓦约5000万件,年产值近5000万元,带动周边劳动力就业200余人,是上世纪70年代的四十多倍,产品种类也从传统的片瓦、筒瓦和吻兽(中国古代建筑屋脊正脊两端的一种饰物)等扩展到‘客户需要什么就提供什么’。”王树宝说,如今,产品不但销往国内多个省市和地区,还远销美国、加拿大、日本等国家。2014年,曲阜琉璃瓦制作技艺成功入选第四批国家级非物质文化遗产项目名录。

赢得发展空间的琉璃瓦厂,还在国内市场尚不旺盛的时候率

先进军古建筑领域,把琉璃瓦的市场推向更广阔的平台。“琉璃瓦是古建中的一个重要元素,去做古建它才会具有更加广阔的天地。”王树宝说,曲阜市园林古建筑工程有限公司前身是依托琉璃瓦厂组建起来的一支十多人的古建修缮队,历经37年的发展,目前成为可承接文化古建、宗教场所等各种风格的古建园林工程的较大专业施工队伍。

### 活态传承琉璃 不断开发创意产品

如今,时代的车轮迎来了弘扬中华优秀传统文化的热潮,一张接着一张的市场订单飞进企业。就在很多人觉得老手艺要发大财时,曲阜琉璃瓦厂又倒回头去琢磨起工艺的保护与传承了。

“‘非遗’项目能不能活得好,得看有没有年轻人继续留下来做这个行当。”今年刚刚32岁的釉色技师王德强已经获评市级“非遗”传承人,而把他推到这一位置上的,正是公司长期以来坚持推行的传统师徒帮带机制。曲阜琉璃瓦厂一方面成立大师工作室,返

聘老琉璃工匠手把手地带新人;另一方面和景德镇陶瓷大学等专业类高等院校展开合作,定向招引青年人才,为企业的长远发展做足了铺垫。

人才和技术的持续投入,让坚持沿袭传统烧造工艺的曲阜琉璃瓦厂能够在完整保存手工技艺的同时,获得更广阔的发展空间。“人们不会将一块笨重的琉璃瓦带回家,却愿意买小而精致的琉璃元素创意产品。”王树宝表示,除了对大庄琉璃瓦烧制标准的研究性传承,琉璃的发展离不开拥抱现代人的日常文化生活。

为顺应市场需求,公司跳出视琉璃为建筑材料的思维,尝试开发设计脊吻兽摆件等文创产品,以及更多生活用品和摆件,借琉璃文化符号进入千家万户,传承琉璃文化。

“今后我们计划建设中国琉璃瓦博物馆,把有着600多年历史的曲阜琉璃瓦烧制技艺用文献和实物的形式全面呈现出来。同时开放技艺体验馆,让每一名参观者都能亲身体验,增加感性认识。”王树宝直言,非遗项目的产业化必须坚持两条腿走路,一方

面要尽可能保持传统手工技艺的原汁原味;另一方面要充分对接市场需求,用新的形式满足公众日趋多元的文化需要。

### 延伸古建链条 产业集群规模初显

曲阜作为中国历史文化名城,在全国有着特殊的优势地位,琉璃瓦、青砖青瓦等古建筑材料更是畅销全国。

“曲阜园林古建筑集团公司是大庄社区的支柱企业,目前已形成了油漆彩画、园林绿化、古建筑设计、琉璃瓦、艺术雕刻等古建产业链条,产业集群规模初显。”王树宝说,截至今年8月份,公司实现年产值近2亿元,年底有望突破3亿元。

作为济宁市非物质文化遗产项目,曲阜古建油漆彩画传统技艺可追溯到清末。现完氏第四代传人完庆建目前在公司担任技术骨干,正致力于创新传承古建技艺,引领曲阜古建技艺走向全国。

正是由于他们的坚持和努力,曲阜古建油漆彩画技艺在业内的知名度越来越高,曲阜市园林古建筑工程有限公司也成为我省第一家专业性园林古建筑一级资质企业、文物保护工程施工一级资质企业。多年来,公司先后承担并施工了不同艺术风格的新建、扩建、文物维修古建筑工程、园林古建筑工程数百项,包括昆明世博会山东“齐鲁园”“牡丹园”、重庆市三峡文物搬迁工程、西藏布达拉宫等。

“大庄社区目前常住人口380户,从事琉璃瓦制作、园林古建筑、绢花和弓箭制作的有300多人,约占全村总人口的五分之一,社区下属企业年产值近3亿元,是济宁市经济百强村居。”曲阜市鲁城街道党工委书记孔令强表示,丰富的非遗文化资源,加上毗邻曲阜师范大学的区位优势,以及与山东艺术学院的强强联合,不断促进社区文化向产业化和规模化发展,也使得琉璃瓦制作和园林古建筑成了社区文化产业的靓丽名片。

如今的大庄社区在做好琉璃瓦、园林古建筑、绢花、弓箭等产业的基础上,计划建造孔府花市文化街区(岐黄街),恢复孔府花市、古戏台等历史遗迹,集合大庄花市传统绢花、琉璃瓦等非遗资源,打造民俗馆、乡村记忆博物馆等文化景观,建设主题文化商业街区,传统文化古村再次焕发生机。

●王有成 遗失山东大学 学生证,学号:202014990,声明作废

●济南百泓医药科技有限公司,注册号:370112200005750 经股东会决定,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由孔振、王坤组成,请债权人于见报起45日内向公司清算组申报债权

●遗失声明:李平,遗失邹城市公房管理所开具的温田小区公租房押金4-4-302 票据一份,金额3000元,编号A101039188271,声明挂失原件作废

●潘一鹤遗失山东警察学院学生证,证号:20191224,声明作废。

●李金梅 身份证 372522198310026642,于8月29日丢失,如不是本人操作和授权的,一切责任与我无关,特此声明

●遗失声明: 济南益多家商贸有限公司食品经营许可证正本丢失,许可证编号:JY13701130031148(1-1),特此声明作废。

●山东劳动职业技术学院以下学生丢失学生证,郭业宏,证号:20201968,王甲恒,证号:20201963,声明作废。

**千佛山街道对佛慧山山脊北侧、长生林公墓东侧区域范围内散埋坟墓的治理公告**

为加快推进绿色生态城市建设,营造良好宜居环境,现就佛慧山山脊北侧(原鱼翅皇宫大酒店南侧)长生林公墓东侧区域范围内散埋坟墓开展治理,公告如下:

一、治理范围、联系人及联系方式

1.治理范围:佛慧山山脊北侧(原鱼翅皇宫大酒店南侧)长生林公墓东侧区域范围内。

2.联系人及联系方式:千佛山山东路社区联系人:李老师,联系电话:0531-82915304

二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓主亲属,在公告期内(公告期:2021年8月31日2021年10月29日)工作时间内(工作日:上午8:30-11:30,下午1:30-5:00)与上述人员联系,持个人有效证件(身份证、户口本)、逝者相关安葬证明材料(死亡证明、派出所注销证明)办理登记,逾期未登记的坟墓视为无主坟墓,就地进行园林化治理改造。

特此公告!

济南市历下区千佛山街道办事处千佛山山东路社区居委会  
发布日期:2021年8月31日

**公告声明**

18615502811

18615502822

18615502833

服务监督 0531-88778968

| 山东各地 | 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序

●本人丢失济南市第五人民医院开具的山东省医疗门诊收费票据两张,票据号码B401074778291,出票日期2019年12月18日,金额307.28。B401130655265,出票日期2020年5月29日,发票金额150,声明作废,由此产生的一切法律责任均由丢失发票者本人负责

申请人本人 张广伟  
2021年8月29日

●丁广山丢失船票证,二级二副,证号370822196701115612,签发2021年8月28,特此声明作废

●遗失声明 田大波遗失海洋渔业职务船员证书,证号:372524198208148383,声明作废

●遗失声明 卢海娥遗失执业药师注册证,注册证编号:371219022486,注册日期:2019年12月17日,有效期至:2021年9月4日,声明作废

●王彦华8月18日不慎遗失身份证,证号:130623198202025824,声明作废。

●李秋波丢失身份证,身份证号码:37011219781008205X,声明挂失。

●济宁市兖州区久富商贸有限公司(注册号:91370882MA3R2E8G88)财务章丢失(编号:3708823013396),声明原件作废

●郭学洲丢失军人保障卡,证号/编号813101180913238295,特此声明挂失,原件作废。

●注销公告: 山东长城信德咨询有限公司(注册号:3700002801286)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由孙亚东、张军强组成,请债权人于2021年8月31日(公告发布之日)起45日内向本公司清算组申报债权。

●减资公告:达芬奇(山东)医疗科技有限公司(统一社会信用代码:91370104MA94NTJY04),经公司股东会决议(股东决定),拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本600万元减至300万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或它请求,特此公告。

2021年8月31日

●张丽/李岩丢失济南新绿东城置业有限公司于2020年1月4日开具的号码为0032022,金额是840元、购绿城城A1号楼1单元2601室房款(或定金)收据壹张,声明作废。

●山东诺必达医药科技有限公司遗失财务章(编号:3701037155827)一枚,声明作废。

●于金添遗失山东警察学院学生证,证号:20191262,声明作废。

●徐颜遗失齐鲁工业大学电子信息工程学院通信工程(移动)20-1大学生学生证,学号202083050026,声明作废。

●乔娟娟遗失齐鲁工业大学学生证,证号:201801070052,声明作废。

●2021年8月5日商河县殷巷镇大沙河内商家村东侧发现一具高度腐烂的无名尸体,男性,死亡时间一月以上,头颅、双手、双足缺失。年龄不详,残尸长度120厘米,体态中等,上身无衣,穿扎黑色皮带,下身穿蓝色牛仔裤,蓝色内裤。有知情者请与联系案民警联系。 宋警官 18615661377 张警官 18615661207

商河县公安局  
2021年8月27日

●遗失声明:付新茹,遗失山东华夏帝苑房地产开发有限公司开具的购房收据,金额:850600.00元,特此声明挂失原件。

**【友情提示】**

本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为有效依据和法律认定,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对其的最终业务审核认定为准,相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体最终确认信息或进行交互。

**通知**

公司与您于2019年10月1日签订的《劳动合同》期限将于2021年9月30日届满,公司决定不与您续签劳动合同,请您于劳动合同到期后10日内到公司办理相关离职手续,逾期按规定处理。

特此通知。

济南吉运人力资源有限公司  
2021年8月31日